癸卯年十一月廿三 今日4版 解放军报社主办 第5028期

ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

数九寒冬,正是练兵好时机。新年伊始,国防 动员系统紧紧围绕建设打仗型国防动员,结合担负 使命任务,组织军地联演联训、实案实景实训和专

业要素精训,提高遂行支援保障作战任务能力。广 大官兵和民兵斗严寒、战风雪,掀起实战化军事训

吉林省白城市军地联合组织实兵演练

锤炼支援保障作战硬功

本报讯 田俊博、记者孙有权报 道:哨音划破长空,对讲机里传来指挥 员的声音:"因前方公路塌方、桥梁中 断,某部行军纵队在我辖区过境期间受 困,2辆车发生故障,其中1台发动机故 障,1台转向拉杆断裂,请迅速前出支 援,并做好部队安置供应准备。"1月2 日,东北大地滴水成冰,吉林省白城市 军地联合实兵拉动演练如期进行。

受领任务后,白城市军地各级各部 门各司其职、密切配合,现场秩序井 然。记者在车辆应急抢修演练地域看 到,洮南市民兵维修保障排快速抵达现 场,在维修区立起临时围挡,架设热风 引导设备,立即展开抢修。同时,当地 军粮供应站就近调配的400余份热食 送达现场,官兵吃上热乎乎的饭菜。

动员准备没有"空档期"。为强化 官兵和民兵队伍应战应急准备,新年伊 始,白城军分区着眼担负支援保障作战



任务实际,采取课题研讨、要素演练的 方式,组织实战化联演联训,提高民兵 分队应对突发情况的应急处置能力。 演练中,军地联合指挥部统一指挥,根

据作战保障需求,适时调整部署保障力 量,实现精准保障、实时保障,提高了联 合保障效益。

当天,白城市所属区、县国防动员

单位同步参加联合演练。伴随一道道 指令,人员快速集结、物资征用装载、方 案文书迅速拟定……从指挥员到民兵, 一声令下即刻奔赴各自战位。

"前方3公里处有冰雪路面,长度 约2公里。"在大安市演练现场,一名民 兵操控无人机前出侦察,实时报告前方 路面情况。"加大车距,注意减速。"指挥 员随即下令,调整行军队形。

情况一个接着一个。"报告指挥员, 我分队遭炮火袭击,有人受伤。""迅速 组织伤员救护。"民兵医疗分队闻令而 动,快速赶赴指定位置,现场对"伤员" 进行止血、包扎处理,用担架组织后送。

记者看到,演练过程中,摩托化开 进、强行军、隐蔽防护、山林地搜索等内 容穿插进行,官兵和民兵斗志昂扬,在 寒风中锤炼了敢打必胜的血性胆气。

左上图:民兵分队快速通过"染毒" 田俊博摄

河北省沧州军分区组织应急救援训练

检验民兵海上救援能力

本报讯 周鑫、李光宇报道:1月2 日,黄骅港寒风劲吹,卷起层层浪花拍 打堤岸。随着阵阵马达轰鸣声传来,河 北省沧州军分区组织的民兵海上救援 训练拉开帷幕。

"接上级通报,附近海域有1艘快 艇倾覆,2名人员落水,命令我们立即 前出救援。"指挥员宋长祥一声令下,黄 骅港民兵海上搜救分队迅速登船起 航。同时,一架无人机升空,飞赴"失 事"快艇上空,海面实时画面随即传到 指挥中心。开进途中,2艘救援船上的 民兵分工明确,有的用望远镜观察搜 索,有的检查救生圈、救生绳等救援装 备,有的提前准备三角巾、呼吸机等急 救物资器材……

"发现疑似2名落水人员。"1号船观 察员刘如坤报告。两船操舟手近乎同时 调整航向,分头接近救援目标。抵达"落 水人员"附近,救生员杜学森、高硕一边 大声询问"落水人员"情况,一边操舟到



达"落水人员"身边,给他们套上救生圈, 与其他队员一起合力将"落水人员"救上 船。尔后,两船立即调头驶向岸边。返 航途中,医疗救护队员认真检查"落水人 员"身体状况,做好保温措施。

海上救援训练结束,参训民兵立即 转场到码头临时开设的指挥所展开复

"这次演练在方案预案制定、装备 物资器材准备等方面还需要完善和改 进。比如,我船准备无人机装备时,未 能充分考虑到冬季低温天气对电池工 作时间的影响,导致搜索行动后半段只 挥长、民兵李希柱率先发言。"严寒天气 影响救援效率""加强协同训练"……复 盘检讨会上,参训民兵围绕提高应急救 援能力踊跃发言,提出多条意见建议。 该军分区机关认真梳理归纳大家的意 见建议,逐条逐项研究改进措施,指定 具体负责人,明确下一步训练重点解决

近年来,沧州军分区着眼担负任 务,采取把训练背景设真、训练课目设 实的办法,扎实推进民兵实战化训练, 推动训练与实战无缝对接,提高遂行使 命任务能力。

左上图:民兵救援"落水人员"。

左 越摄

云南省临沧军分区强化民兵协同演练

锻造管边控边拳头力量

本报讯 杜洪斌、记者柯穴报道: 低空侦察、空中迂回作业、快速锁定目 标、准确回传数据……新年伊始,滇南 某边境执勤点,云南省临沧军分区组 织的边境管控协同训练正在紧张进 行。随着民兵操作手的操作,无人机 迅速升空,实时传回几公里外的边境 画面。

"利用无人机快速启动、远程遥控 的优势,实现边境管控可视化、信息 化。一旦有非法人员入境,能看得一 清二楚。"该军分区领导告诉记者,有 了无人机实时引导,民兵可精准定位、 快速出击,处置效率大大提高。

近年来,该军分区按照战时应战、 平时应急要求,充分挖掘辖区资源优 势、科技优势,编建民兵无人机分队, 实现科技潜力向备战打仗能力转化。 他们结合担负任务,探索信息化条件 下边境管控模式,开展边境管控协同



训练,提高管边控边能力。

"拉近镜头,启动红外模式……" 在某侦察课目训练中,山谷突然出现 大雾,民兵苏银龙将无人机调至红外

模式,藏在浓雾中的观察目标很快被 锁定。他们结合边境地理和任务特 点,探索特殊天候条件下无人机执行 侦察、跟踪、摄像、取证等任务时的训 练方式,设置前出机动、低空侦察、喊 话驱离等8个课目,重点围绕侦、藏、 传、判等关键战术动作,进行针对性训 练,提高遂行任务能力。

"训练向高精专聚焦、向实战化靠 拢,民兵遂行任务的信心更足了。"组 织训练的该军分区参谋杨亦松告诉记 者,下一步,他们将与军兵种部队探索 民兵无人机分队参战支前动员组织实 施程序、指挥协同、联合行动、综合保 障等机制,确保训练与实战对接。

平时编得实、训得精,关键时刻才 能拉得出、用得上、打得赢。据了解, 该军分区民兵无人机分队编建以来, 多次参与边境管控、抢险救灾支援保 障等任务,拍摄有价值视频资料100余 份,协助抓获非法出入境人员300余 人,成为管边控边的拳头力量。

左上图:民兵操控无人机进行

本报讯 余守义、田焱报道:近日, 在陕西省军区组织的民兵营(连)长暨 "四会"教练员教学比武中,商洛军分区 总分第二的好成绩。他们还在全省民 兵无人机操作比武中夺得两个第三 名。"成绩的取得,得益于专武干部在兵 员征集、民兵编组、军事比武中主动担 当,成为基层武装工作的行家里手。"该 军分区领导说。

两年前,该军分区联合地方有关部 门对全市所有基层武装部规范化建设 进行抽样检查,发现专武干部业务不 精、民兵军事训练水平较低、应急器材 库建用脱节等问题。

针对存在问题,该军分区召开基 层武装工作座谈会,举一反三,查找症 结所在。"规范化运行机制不健全、专 武干部业务能力不强……会议梳理出 制约基层武装工作质量提升的多个问 题。"参加座谈会的洛南县人武部领导 说,"从检查反馈情况看,大多数专武 干部为新调整任命,以前没有从事过 武装工作。"

"兴武强武,抓好专武干部队伍建 设是重要一环。"该军分区联合地方有 关部门,运用考评机制增强专武干部的 责任感和使命感。同时,该市军地研究 出台荣誉表彰、武装津贴、优抚优待、晋 升使用等8项加强基层武装工作激励 措施,激发专武干部和民兵骨干工作干 劲。各人武部采取以工代训的方式,分 批集中培训新任职专武干部,提高他们 的武装工作能力。

2023年6月,洛南县人武部接到紧 急电话:四皓镇连河村突发山火,请求 该部出动民兵支援。该人武部向军分 区报备的同时,启动应急预案,动员集 结100余名民兵,携带无人机、灭火弹、 背负式灭火器等应急器材奔赴现场。6 名专武干部冲锋在前,带领民兵连续奋

战6小时,将山火扑灭。 "好棋一步,全盘皆活。"该军分区 领导告诉笔者,从2021年到2023年,军 地狠抓基层武装工作规范化建设,涌现 出一批懂武精武明白人,民兵分队遂行 任务能力提升,成为应急处突、抢险救

里

西

省商

联

实基层

武裁

工

丹凤县竹林关镇汛期易发生洪涝 灾害。该县人武部按照快速出动、便捷 高效的原则,在镇办公楼一楼东侧腾出 5间房间作为战备物资器材库,购置装 备器材 1000 余件。2023 年 8 月 21 日, 上级气象局预报,未来6小时有强降 雨,易引发洪涝灾害。接到任务后,该 镇立即组织民兵携带救生衣、扩音器和 担架等物资器材,驾驶冲锋舟转移安置 群众130余人,提前1小时完成任务。

"军医把温暖送到我们心坎上"

联勤保障部队第940医院医疗队开展义诊活动

本报讯 刘惠萍、任鑫报道:"没想 到,不出家门就能享受到专家会诊。"元 旦前夕,家住甘肃省兰州市安宁西路街 道的75岁王奶奶说。连日来,联勤保 障部队第940医院抽组20余名专家组 成医疗队,深入驻地社区开展义诊活 动,让优质医疗资源惠及更多群众。

笔者看到,前来就诊和咨询的群众 络绎不绝。"听说部队医院的专家到社 锻炼,养成良好生活习惯。对患有慢 区义诊,一大早我就来了。"社区一位老 人说,"我的膝关节疼痛多年了,上次部 队医院专家来义诊时给的治疗方案很 管用,今天我来复查。"

义诊现场,该医院医疗队综合病区 专家用生动形象的比喻,为社区群众讲 解妇儿、五官等方面的基础疾病和预防 措施。他们还针对小儿冬季感冒、肺炎 用药及女性两癌筛查等内容开展科普, 并普及头晕耳鸣对健康的危害和防治 方法,引导群众养成健康生活方式,提 高主动防控意识。

"儿女不在身边,平时去趟医院不 容易,军医把温暖送到我们心坎上 了。"70多岁的马爷爷说。他患有多种 基础疾病,医疗队员耐心诊疗,给出治 疗方案,并留下联系方式,方便他随时

义诊活动中,该医院医疗队成员 耐心细致解答群众提出的健康问题, 并为群众测血糖、量血压,提醒老年人 伴随季节转换,注意日常饮食、作息和 性病、基础疾病的患者,他们提醒听从 医生指导,注意药物用量。享受到专 业细致的医疗服务,社区群众纷纷为 医护人员点赞。

"常态化在驻地开展义诊活动, 是医院长期坚持的光荣传统。"该医 院领导说,为了让驻地群众就近享受 优质医疗服务,他们将持续深入社 区、学校开展送健康送温暖活动,营 造军爱民、民拥军、军民团结一家亲 的良好氛围。

■本版责任编辑 司李龙



连日来,安徽省涡阳县城关街道武装部在党群服务中心办事大厅开设兵 役登记窗口,为适龄青年进行集中登记。